



6 июля
2010 года
ВТОРНИК
№ 121 (3185)

ВЕСТИ



ЧИТАТЕЛИ ИНТЕРЕСУЮТСЯ...

Электронная услуга «Спроси у краеведа» действует с марта 2009 года и за это время стала весьма популярной.

«Наша виртуальная справка создана для того, – объясняется на интернет-сайте, – чтобы удаленные пользователи могли быстро и доступно получить полноценное индивидуальное библиотечное обслуживание по вопросам, связанным с поиском фактографической и тематической информации по историко-культурному и природно-климатическому профилю Санкт-Петербургской губернии и Ленинградской области, по вопросам развития Ленинградской области в социально-экономической сфере и охране окружающей среды и обеспечения экологической безопасности региона».

Согласно правилам виртуальной услуги, здесь не принимаются запросы, связанные с предоставлением готовых рефератов и сочинений; не дается информация, направленная на нарушение действующего законодательства, и не выполняются запросы, связанные с необходимостью предоставления информации обучающего характера, с поиском информации досугового и коммерческого характера.

Что очень важно, ответ на вопрос предоставляется абсолютно бесплатно. Подготовкой ответов занимаются сотрудники отдела краеведения – заведующая сектором Елена Богданова, ведущий библиограф Ирина Воронова и главный библиограф Наталья Махова.

Более чем за год существования услуги сотрудники отдела краеведения получили и ответили более чем на сотню запросов. Абсолютное большинство вопросов связано с историей определенных местностей.

Вот лишь некоторые примеры:

– Подскажите, пожалуйста, к церкви какого прихода относилась д. Масельки до 1864 года? Корокоякская волость, Петербургский уезд.

– Интересует любая информация о времени возникновения, происхождении названия и владельцах деревни Пожевица Волосовского района.

– Раскажите, пожалуйста, о деревне Климово Новоладожского уезда. Когда образована, когда исчезла?

– В каком году была основана деревня Керро, Всеволожский район, Ленинградской области?

– Какие дворянские и мещанские усадьбы до революции находились в районе поселка Серебрянка Лужской уезды? Есть ли старинные карты расположения этих усадеб?

– Интересует, где можно найти информацию о родившихся и умерших в деревне Голубовицы Волосовского района?

– Как и когда возникло поселение Сертолово?

– Интересует информация по истории создания и развития колхозов и союзов на территории деревень Гостятин-

«СПРОСИ У КРАЕВЕДА»

...И все-таки, удивительно, как быстро шагает время! Еще совсем недавно жители области, интересующиеся историей своего края, желая получить ответ на какой-то вопрос, писали письма в Ленинградскую областную универсальную научную библиотеку (ЛОУНБ), что находится в Петербурге на Кирилловской ул., 19, а затем терпеливо ожидали ответа. Теперь все стало проще: достаточно просто зайти на интернет-сайт библиотеки (www.reglib.ru), заглянуть в раздел «Спроси у краеведа» и оставить здесь свой вопрос. Можно не сомневаться: через самое непродолжительное время здесь появится обстоятельный ответ, подготовленный сотрудниками краеведческого отдела.

но и Хотнежи, входящих в Хотнежский сельсовет Осымского (затем Волосовского) районов Ленинградской области.

– Подскажите, пожалуйста, датировку Гостиных дворов в Новой Ладоге и каковы инициалы его архитектора Малинина?

– Какими именами и усадьбами владели графы Шереметевы в Санкт-Петербургской губернии? Кто и в какое время?

– Расскажите, пожалуйста, о частном обществе «Пароходство по Волхову»: когда и кем было основано, какими судами владело, из кого состояли команды судов, маршруты и цели перевозок, расположение пристаней.

...ПОЛУЧАЮТ ОТВЕТ

Чаще всего вопросы поступают из Ленинградской области и Петербурга, причем среди области почему-то лидирует город Волхов. Встречаются также Москва, Ярославль, Великий Новгород. Любопытно, что вопрос о том, кто были комендантами Шлиссельбургской крепости XVIII – XIX веках задали практически одновременно из двух мест – из Сочи и из Петропавловска-Камчатского.

Попадаются вопросы и общего характера. К примеру, такие: «Что такое казенная деревня и чем она отличается от владельческой?», «Советско-финская война в прозе» и т. д. Слuchaются и довольно курьезные вопросы.

По словам сотрудников отдела краеведения, одним из самых курьезных оказался следующий вопрос: «Мы ищем сведения о нашем дедушке – Никите Меркурии. Нам известно, что он до 1930-х годов жил в Ленинградской области и ему принадлежала большая библиотека. Конкретно населенного пункта мы не знаем. Может быть, в ваших архивах хоть что-то есть о нем?».

К сожалению, тут краеведам из областной библиотеки пришлось дать отрицательный ответ: «Библиотека не может располагать такими сведениями. Вам следует обратиться в архив. Без указания конкретного населенного пункта ответить на ваш запрос будет практически невозможно, так как в 1930-е годы Ленинградская область включала в себя территорию практически всего Севера-Запада».

Однако отрицательный ответ – это скорее редкое исключение из правил. Как правило, информацию удается найти, даже если для этого приходится перевернуть целую гору литературы. Ведь областная библиотека обладает уникальным фондом изданий о Санкт-Петербургской губернии и Ленинградской области – по историко-культурному, социально-экономическому, природно-климатическому профилю. Кроме того, библиотека хранит архив местной печати. Именно эти обстоятельства делают библиотеку не только важнейшим информационным ресурсом, но и надежной базой для исследовательской и научной работы.

Напомним, областная библиотека была основана в октябре 1944 года, а

уже с 1946 года начала работу над созданием краеведческого каталога. Сегодня этот каталог, насчитывающий 40 тысяч записей, оцифрован и передан в электронном виде в библиотеки области.

Впрочем, если найти ответ на вопрос своими силами все-таки не удастся, специалисты отдела краеведения обращаются за помощью в Центральную Военно-Морскую библиотеку, с которой существуют давние дружеские связи. Приходится также обращаться и в библиотеки Ленинградской области, где действуют сильные краеведческие центры. Как отметила Елена Богданова, за помощью обычно обращаются во Всеволожскую центральную городскую библиотеку им. Ю. Г. Слепухина, Тосненскую центральную районную библиотеку, Выборгскую городскую библиотеку им. Алвара Аалто, а также в Гатчину – в Межпоселенческую центральную районную библиотеку им. А. С. Пушкина и в Центральную городскую библиотеку им. А. И. Куприна.

...И ОЦЕНИВАЮТ ПО ДОСТОИНСТВУ

Услуга «Спроси у краеведа» оказалась очень важной и востребованной. Приятно и то, что читатели оценили по достоинству и труд сотрудников отдела краеведения областной библиотеки.

Некоторые читатели сами выступают с ценных советами и рекомендациями. «Хотелось бы отметить, что многие краеведческие исследования почему-то ограничиваются современной территорией Ленинградской области, а ведь, например, территория Лужского уезда распространялась гораздо далее, – говорится в одном из отзывов. – Я, в меру сил и способностей, веду поиск краеведческих материалов по истории и культуре современного Струго-Красненского района Псковской области. Большая часть территории Струго-Красненского района до 1944 года входила в состав Лужского уезда Санкт-Петербургской губернии и позже Ленинградской области. Краеведческая деятельность на территории Ленинградской области поставлена на «широкую ногу», выпускаются уникальные издания, энциклопедии и т. д., но они не включают в себя сведения по окрестным территориям (за редким исключением). Псковские краеведы также активно изучают территорию Псковской венчевой республики и Псковской губернии, но обделяют вниманием «не исконно псковские земли», да и не располагают в Пскове никакими сведениями относительно Струг Красных, например...».

«Очень приятно, что в ЛОУНБ появился такой замечательный сервис как этот, – гласит один из отзывов. – Ваши ответы, профессионально составленные и содержащие необходимые ссылки на источники, несомненно облегчат труд всех интересующихся историей нашего края».

Сергей Евгеньев